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ВСТУП 

 

Одним із основних складових сталого економічного і соціального 

розвитку України є екологічна політика, стратегічним завданням якої є 

створення безпечних умов проживання населення, що досягається гармонією 

взаємодії суспільства з навколишнім природним середовищем. 

Нині із-за інтенсифікації народного господарства на деяких територіях 

спостерігається порушення гармонії суспільства з навколишнім природним 

середовищем, що призводить до інтенсивного забруднення його шкідливими 

речовинами. Відомо, що інтенсивність забруднення навколишнього 

природного середовища цими речовинами на деяких територіях з року в рік 

стрімко зростає. 

Серед основних із них є важкі метали: свинець, кадмій, цинк, мідь та 

ін., які належать до І та ІІ категорій токсичності речовин. Відомо, що ці 

метали завдяки включенню в колообіг мігрують у живі організми, де можуть 

накопичуватись у високих кількостях, викликаючи порушення 

кровотворення, прискорення утворення вільних радикалів, порушення 

синтезу нуклеїнових кислот, синтезу ДНК, зниження захисних функцій 

організму та ін., що сприяє підвищенню ризику до різного виду захворювань. 

Особливу небезпеку при цьому становить забруднення важкими 

металами продовольчої сировини, яка забезпечує харчування населення. 

Серед продовольчої сировини важливе місце посідає продукція 

бджільництва, яка користується попитом серед населення. Особливого 

попиту в сучасних умовах техногенного пресингу серед населення набуває 

використання бджолиного обніжжя, перги, гомогенату та ін., сировиною 

виготовлення яких є квітковий пилок. До складу цієї продукції входять 

амінокислоти, вітаміни, вуглеводи, мінеральні речовини, флавоноїди та ін., 

які володіють антиоксидантними, імуностимулюючими  та протекторними  

властивостями.  
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Водночас необхідно зазначити і підвищення вимог до якості цієї 

продукції. 

Виходячи з цього, виникає потреба у моніторингу забруднення 

квіткового пилку та продуктів переробки його бджолами - бджолиного 

обніжжя, перги і гомогенату  та розробки заходів щодо підвищення їх якості 

в умовах техногенного пресингу на навколишнє природне середовище. 

Пріоритетність таких досліджень викликана соціальним фактором: 

забезпечити населення України безпечними продуктами харчування, що і 

обумовлює актуальність теми. 

Актуальність теми. Техногенна ситуація на деяких територіях 

України через помітне забруднення навколишнього середовища важкими 

металами вимагає уважного ставлення до виробництва продовольчої 

сировини. 

Одними із небезпечних речовин, кількість яких стрімко зростає, є важкі 

метали, зокрема Pb, Cd, Zn, Cu та ін., які, потрапляючи в організм переважно 

пероральним шляхом, викликають цілу низку порушень. Велику небезпеку 

становлять забруднювачі ґрунтів територій сільськогосподарського 

призначення, на яких зростають медоноси [91, 92]. 

З метою підвищення якості та безпеки продовольчої сировини 

впроваджується органічне виробництво, виділення спеціальних сировинних 

зон та розробляються заходи  щодо зниження міграції важких металів з 

ґрунту в рослини та їх продукцію, які дають можливість суттєво підвищити 

якість, безпеку та ефективність виробництва сільськогосподарської 

продукції. Однак, підвищення якості квіткового пилку та продуктів 

переробки його бджолами – бджолиного обніжжя, перги та гомогенату, на 

техногенно забруднених територіях вивчено не достатньо.  

Це, безумовно, вимагає постановки нових завдань щодо виробництва 

сільськогосподарської продовольчої сировини [128], в тому числі й продукції 

бджільництва на даних територіях [68].  
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На цей момент вивчені заходи щодо зниження вмісту важких металів у 

продукції бджільництва, які включають кочівлю пасік, заготівлю товарної 

продукції, яка піддається незначним забрудненням і переробці. Однак ці 

заходи не завжди ефективні для зони Лісостепу, основну частку території 

якого займають сільськогосподарські культури, переважна частина із яких є 

медоносами. Тому виникає необхідність у контролі за якістю продукції 

бджільництва та розробці заходів щодо зниження в ній концентрації важких 

металів. Вирішення цих питань дасть можливість у певній мірі знизити 

пресинг важких металів на організм людини.  

Однак, підвищення якості квіткового пилку та продуктів переробки 

його бджолами – бджолиного обніжжя, перги та гомогенату на техногенно 

забруднених територіях вивчено не достатньо.  

Відомо, що продукція бджільництва знайшла своє широке застосування 

серед населення завдяки високопоживним  та лікувальним властивостям, 

вона стала незамінною сировиною хімічних лікувальних засобів та продуктів 

харчування. Практика показує, що попит на неї з року в рік зростає, особливо 

у харчуванні дітей і дорослого населення на техногенно забруднених 

територіях. Ця продукція володіє радіопротекторними, імуностимулюючими, 

антиоксидантними, противиразковими, ліпотропними та іншими функціями. 

Водночас підвищуються і вимоги до її якості. Відомо, що білкова 

продукція бджільництва може піддаватись забрудненню важкими металами, 

в окремих випадках перевищуючи гранично допустимі концентрації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Експериментальні дослідження за темою дисертаційної роботи проводилися 

згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи «Вивчення безпеки 

білкової продукції бджільництва та підвищення її якості на техногенно 

забруднених ґрунтах» (НДР 013U005712) у Вінницькому національному 

аграрному університеті впродовж 2010-2014 рр.  

Мета і завдання дослідження.  Метою дослідження було дослідити 

інтенсивність забруднення важкими металами  бджолиного обніжжя, перги 
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та гомогенату і розробити заходи щодо підвищення якості і безпеки цієї 

продукції в зонах техногенного забруднення сільськогосподарських 

медоносних угідь. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

- виявити вплив локального забруднення медоносних угідь важкими 

металами на концентрацію Рb, Сd, Zn i Cu у бджолиному обніжжі, 

перзі та гомогенаті; 

- дослідити вплив органічних та мінеральних добрив, рівня 

зволоження ґрунтів, рН ґрунтового розчину та обробітку ґрунту на 

інтенсивність накопичення Рb, Сd, Zn i Cu у пилку кукурудзи; 

- вивчити коефіцієнт накопичення та концентрацію Рb, Сd, Zn i Cu у 

бджолиному обніжжі, перзі та гомогенаті, вироблених бджолами із 

пилку сільськогосподарських медоносних рослин за основного 

удобрення суперфосфатом подвійним та позакореневого підживлення 

органічно-мінеральним добривом Вігро-28; 

- дослідити вплив рН ґрунтів медоносних угідь на коефіцієнт 

накопичення та концентрацію Рb, Сd, Zn i Cu у бджолиному обніжжі, 

перзі та гомогенаті; 

- дати екологічну та економічну оцінку виробництва білкової 

продукції бджільництва за використання різних агрохімічних заходів 

в умовах забруднених важкими металами медоносних угідь. 

Об’єкт дослідження - вплив інтенсивності забруднення медоносних 

угідь важкими металами та агрохімічних заходів на якість квіткового пилку і 

продуктів переробки його бджолами в умовах Лісостепу Правобережного  

Предмет досліджень – концентрація та коефіцієнт накопичення Рb, Сd, 

Zn i Cu у квітковому пилку, обніжжі, перзі та гомогенаті за різного рівня 

забруднення ґрунтів, основного удобрення органічними та мінеральними 

добривами і позакореневого підживлення медоносних рослин,  вапнування 

кислих ґрунтів та різної кількості опадів. 
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Методи досліджень: аналітичний  – огляд літературних першоджерел 

та їх узагальнення; експериментальний – постановка науково-господарських 

дослідів; спектрофотометричний – визначення Рb, Сd, Zn i Cu у квітковому 

пилку, перзі, гомогенаті та ґрунті; зоотехнічні – підбір бджолиних сімей-

аналогів для проведення експерименту; статистичний – біометрична обробка 

матеріалів досліджень; економічний – ефективність застосування 

агрохімічних заходів щодо підвищення якості обніжжя, перги та гомогенату.  

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше: 

– вивчено інтенсивність забруднення Рb, Сd, Zn i Cu білкової продукції 

бджільництва, удосконалено технологію виробництва товарного 

обніжжя та перги на локально забруднених важкими металами 

медоносних угіддях, що знайшло свій подальший розвиток у 

підвищенні ефективності виробництва продукції бджільництва в 

умовах Лісостепу Правобережного; 

–  досліджено інтенсивність забруднення важкими металами обніжжя, 

перги та гомогенату, вироблених бджолами з пилку основних 

сільськогосподарських та лісопаркових медоносів; 

–  встановлено, що за слабо кислого та слабо лужного рН ґрунту 

медоносних угідь спостерігається нижчий коефіцієнт накопичення та 

концентрація у квітковому пилку та продуктах його переробки 

(обніжжі, перзі та гомогенаті) Рb, Сd, Zn i Cu порівняно з кислим 

середовищем; 

–  виявлено, що найвища ефективність зниження вмісту Рb, Сd, Zn i Cu 

у пилку, обніжжі, перзі та гомогенаті серед органічно-мінеральних 

добрив спостерігалася за використання суперфосфату подвійного та 

Вігро-28; 

–  вперше доведено вищу ефективність зниження коефіцієнта 

накопичення Рb, Сd, Zn i Cu у  пилку, обніжжі, перзі та гомогенаті за 

позакореневого підживлення медоносних рослин органічно-
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мінеральними добривами в порівнянні з основним удобренням 

органічними і мінеральними добривами. 

Наукова новизна проведених досліджень захищена двома патентами 

України: 

- Патент № 80878. Спосіб одержання перги / Разанов С.Ф.,          

Швець В.В., Гуцол Г.В. – опубліковано 10.06.2013 р. 

- Патент № 81741. Спосіб зниження концентрації радіонуклідів і 

важких металів у бджолиному обніжжі / Разанов С.Ф., Швець В.В., 

Гуцол Г.В. – опубліковано 10.07.2013 р. 

Практичне значення одержаних результатів. Оцінено безпеку 

бджолиного обніжжя, перги та гомогенату, вироблених бджолами з пилку 

сільськогосподарських та лісопаркових медоносів на техногенно 

забруднених територіях Лісостепу Правобережного. Науково обґрунтовано 

та рекомендовано виробництву заходи щодо підвищення якості бджолиного 

обніжжя, перги та гомогенату, вироблених в умовах локального забруднення 

медоносних угідь важкими металами, що дає можливість знизити у товарній 

білковій продукції (обніжжя, перга, гомогенат) коефіцієнт накопичення 

свинцю у 1,5-6,6 рази, кадмію – у 1,11-4,7 рази, цинку – у 1,04-2,73 рази, міді 

– у 1,01-4,8 рази. Удосконалено технологічні операції виробництва перги.  

Особистий внесок здобувача. Здобувачем самостійно розроблено 

наукову концепцію, яку покладено в основу дисертаційної роботи та 

сформульовані основні етапи досліджень. Проведено аналіз зарубіжних та 

вітчизняних літературних джерел, зроблено експериментальне дослідження, 

аналіз і узагальнення одержаних результатів, сформульовано висновки та 

рекомендації виробництву. 

Вибір напрямку досліджень і окремих методів досліджень здійснено 

разом з науковим керівником. 

Впровадження результатів досліджень у виробництво проведено за 

участю здобувача. 

Із спільних експериментів здобувач виконав близько 90% роботи. 
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Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної 

роботи обговорювалися на наукових конференціях: 

– Міжнародна науково-технічна конференція «Земля України – 

потенціал енергетичної та екологічної безпеки держави»            

(м. Вінниця, 2012 р.); 

– Всеукраїнська міжвузівська науково-практична конференція 

студентів та магістрантів «Екологічні проблеми України та 

шляхи їх вирішення» (м. Вінниця, 2012 р.); 

– Міжнародний конгрес Апімондії (м. Київ, 2013 р.); 

– Науково-практична конференція аспірантів, студентів та 

магістрантів «Стратегія і тактика збереження довкілля» 

(м. Вінниця, 2014 р.); 

– Міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні 

напрямки розвитку тваринництва в Україні у контексті 

національної продовольчої безпеки» (м. Біла Церква, 2014 р.); 

– Науково-практична конференція студентів, магістрів та 

аспірантів, «Стратегія і тактика збереження довкілля» 

(м. Вінниця, 2015 р.); 

– Щорічні звіти науково-методичної ради агрономічного 

факультету (2012-2014 рр.). 

Публікації. За результатами досліджень, викладених в дисертаційній 

роботі, опубліковано 11 наукових праць, із них у фахових виданнях – 7, в т.ч. 

за кордоном – 1; 2 патенти України на винахід. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із 

вступу, трьох розділів, висновків та рекомендацій виробництву, списку 

використаних літературних джерел та додатків. 

Робота викладена на 121 сторінці комп’ютерного тексту, містить 18 

рисунків, 24 таблиці та 66 додатків. 

Список використаної літератури нараховує 175 джерел, у тому числі 35 

зарубіжних.
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